#### ZHUANKAN 2020年11月 信号: 沙雷·克

# 聚焦"双服务"打出"组合拳"

一辽宁工会高起点快行动为职工解难

本报记者 刘大毅



新起点上工会要有新气象,新时代工会要有新作为。 为适应时代发展要求,深入贯 彻落实中央党的群团工作会

议精神,特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,抓住增"三性"、去"四化"这个关键和要害,积极推进工作体制机制和方式方法创新,更好地发挥工会组织团结教育、维护权益、服务职工作用,省总工会连续制定出台《关于进一步加强服务振兴发展服务职工群众工作的实施意见》等专项部署。

全省各级工会组织统一思想和工作步调,坚持高标准、高起点、快行动,举全会之力抓好各项工作落实,在抗击疫情、扎实做好"六稳"工作、全面落实"六保"任务过程中,以工作上的新突破新成效,展现工会为党政分忧、为职工解难的新担当新作为。



第六届全国职工职业技能大赛"盛京杯"焊工决赛现场。

本版图片由辽宁省总工会提供

### 深度融入发展大局 服务广大职工群众

2018年8月27日,省总工会十一届六次全委(扩大)会议审议通过《辽宁省总工会关于进一步加强服务振兴发展服务职工群众工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),从党的建设、政治引领、劳动就业、劳动法规监督、职工福利保障、基层组织建设等8个方面,配套制订出台10个三年工作方案,围绕服务振兴发展和服务职工群众打出了一套"组合拳"。

在服务振兴发展上,深入开展重点工程竞赛和群众性技术创新活动, 广泛开展技能培训、岗位练兵等活动,努力培育更多的工匠名师等高技能人才,为振兴发展提供人才支撑。 在服务职工群众上,千方百计帮助解决劳动就业、技能培训、收入分配等方面的实际困难,加强劳动法规监督,推动职代会、厂务公开民主管理和工资集体协商等制度落实,保障职工集体福利,依法维护职工权益。

为保证措施落地,《实施意见》为 10个配套三年工作方案制定了30余 项规章制度。其中,10个配套三年工 作方案的资金保障力度空前,在促就 业资金保障方面,每年安排专项资金 2000万元;在关爱女职工方面,安排 专项资金6000万元。

辽宁各地工会扎实推进"双服 务"工作,组织一线职工立足一线岗 位,开展合理化建议、技术攻关、岗位 练兵、"五小"创新等灵活多样的竞赛 活动,全省职工合理化建议数量达15 万条、技术革新3万项、总结推广先进 操作法6320项。组织开展"五比一 创""百万职工技术创新"等主题劳动 和技能竞赛活动,提升职工素质。

劳模和职工创新工作室创建活动不断深化,带动更多职工参与技术创新。目前,全省各级劳模和职工创新工作室达到2906个。投入5130万元经费用于支持创新工作室开展活动,五年来,完成创新成果12128项,其中8957项成功转化,创造直接经济效益756亿元,申请专利3589个。

深入开展"安全生产辽沈行"系列活动,覆盖企事业单位1.5万家,参与职工210万人。

沈阳市总工会每年列支1亿元专项资金,连续3年支持民营经济发展和民营企业工会工作;购置改造3辆大篷车,将3个流动的培训基地直接开进基层服务;创建工匠学院,为职工提供高水平、接地气的培训。大连市总工会建立"双创联盟",助推职工创新成果研制、转化。抚顺市总工会建立职工创新工作室联盟,为全市经济发展服务。阜新市总工会通过建立农业劳模创新工作室,开展农技人员职业技能竞赛,助推农业经济发展。

## 主动担当作为 做疫情防控的"先行者"

新冠肺炎疫情发生以来,全省各级工会组织自觉聚焦和服务疫情防控大局,全力以赴参与到疫情防控战役中,主动担当作为,争做疫情防控的"先行者"。

全省各级工会及时成立应对疫 情工作领导小组,组织动员广大职 工携手共进,抗击疫情。各级工会 党员、干部和广大职工响应号召,主 动到街道社区报到,积极投身阻击 疫情的最前线,充分体现了工会组 织的政治性、先进性、群众性。 疫情防控期间,省总工会精准核实, 确认省健康产业集团两批赴鄂64 名医护人员,以及在省内定点发热 门诊工作的139名医护人员的慰 问金发放情况,确保省总工会 47.51 万元防疫抗病专项资金及时 拨付到位。此外,省总工会收集整 理了27家省属国有企业工会落实 省总工会拨付的疫情防控专项资 金使用情况(每家5万元),并将整 理情况及时报送省总工会有关部 门,确保资金合理使用。

关心关爱抗疫一线医护人员,省总工会向全省2033名援鄂医护人员发放慰问金1143.52万元,对参加沈阳、大连、锦州三大集中救治中心封闭工作的2070户一线医护人员家庭发放了价值103.5万元的慰问品。

在扎实做好"六稳"工作、全面 落实"六保"任务中充分发挥工会组 织作用,为确保完成决战决胜脱贫 攻坚目标任务,全面建成小康社会, 夺取疫情防控和实现经济社会发展 目标双胜利作出新的贡献。

围绕落实保居民就业任务,积极推动全面强化就业优先政策落地见效,加大援企稳岗力度,发挥集体协商作用,做好相关法律服务工作,推动用人单位落实好劳动法律法规

和复工复产政策措施。提升就业服务质量,加强对受疫情影响的下岗职工、农民工的就业指导,为建档立卡困难职工家庭应届高校毕业生提供就业帮扶。推进以训稳岗,针对农民工、建档立卡困难职工及家庭成员等重点群体制定专项培训计划,加大家政服务业培训投入力度。

围绕落实保基本民生任务,加大困难职工帮扶和解困脱困工作力度,保障职工工资待遇权益。

围绕落实保市场主体任务,在常态化疫情防控中助力企业全面复工复产,在重点行业、龙头企业和产业链核心企业开展劳动和技能竞赛,带动全产业链复产达产。强化群众性技术创新活动,充分发挥劳模和工匠人才创新工作室的先进示范带动作用,引导广大职工积极参与企业深化改革、转型升级、技术创新等。加强安全生产和职业病防治工作,全面排查安全隐患,组织动员职工代表重点加强对企业安全生产的监督。

围绕落实保基层运转任务,坚 决维护职工队伍和劳动关系和谐稳 定,推动工会资源和力量向基层倾 斜,鼓励和支持各级工会干部特别 是基层工会干部为构筑群防群治人 民防线作贡献。加大相关劳动立法 和政策制定的源头参与力度,推动 完善劳动法律政策。健全劳动关系 风险监测、分析、研判、预防机制和 风险排查化解机制,督促指导地方 将维护劳动关系稳定、稳就业作为 今年三方协商的重要议题。充分发 挥集体协商协调劳动关系作用,加 大涉疫情劳动关系矛盾纠纷排查力 度,引导职工与企业尽可能通过调 解解决劳动争议,切实维护职工队 伍稳定。

# 稳步推进改革 提升工会组织凝聚力

在不久前召开的阜新市工会第十三次代表大会上,焊接高级技师、全国"五一劳动奖章"获得者庞井江当选阜新市总工会兼职副主席。这是我省工会改革工作带来的一个显著变化,即提高工会领导机构职工代表比例,增强工会组织的广泛性和代表性。

翻开五年来省总工会的工作总结,一项项务实举措跃然纸上——

组织开展全省产业工人队伍建设改革试点工作,推广9家地方和企业典型经验,不断把产业工人队伍建设改革引向深入。

坚持和完善以职工代表大会为

基本形式的企事业单位民主管理制度,选树250个企业厂务公开民主管理质量评估示范点,推动企事业单位民主管理制度化规范化法治化。推动完善劳动关系三方协调机制,深入推进集体协商提质增效。

改进产业工会组织形式,增强广泛性和代表性。加大建章立制工作力度,围绕党组议事决策、工会经费使用管理、劳模先进评选表彰、工会组织体系建设等方面,制定、修订完善制度和规范性文件67项。组建法律与社会联络部门、省工交农建服工会,进一步优化部门职能。理顺78所

省部属高校和独立设置民办高校工会组织隶属关系,由省总工会直接管理。成立辽宁职工服务有限公司和省总工会服务中心,进一步盘活工会资源、增强服务职工功能。突出建强对1005个不同类型示范点,推进基层工会组织规范化建设;推进会员实名制信息采集787万人。投入4000万元专项资金,完成全省工会视频会议系统建设,以及基层工会组织和会员信息管理系统开发建设并投入使用,加强工会网站、"两微一端"等新媒体建设。

以党的政治建设为统领,建立健全工会系统党建工作责任制和党风廉政建设责任制。坚持党对工会工作的领导,省总工会党组健全完善"第一议题"制度,严格落实向省委请示报告重要工作制度。加大干部学习培训力度,全省县以上工会共培训干部18万人次。深入推进工会系统党风廉政建设,严肃抓好省委2次巡视整改落实。认真落实中央八项规定及其实施细则精神,从严纠治"四风",从严控制会议、发文和督查考核,健全和落实领导干部联系点、包扶企业制度,深化拓展基层减负工作。



省总工会慰问盛京医院援助大连区域性集中救治中心的医护人员







大地馈赠 拒绝浪费